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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, risalni pribor in racunalo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 9 kratkih strukturiranih nalog in 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80.
Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano pre€rtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.

Ce ste nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomoZzne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, narisite skico, eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev StevilEnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunaijte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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Pretvorite dane veli¢ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

kN

F=0,3-10* N=

v=1200 dM _
min

=01 kN2=
mm

p—840 19 _
cm

P —1080 “\‘%:

m
s

MPa

=

(1 tocka)
(1 tocka)
(1 tocka)
(1 tocka)

(1 tocka)
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Jeklena konstrukcija je sestavljena iz podpornega stebra in kotnika AB, ki je v toCki A vrtljivo vpet
na steber. Kotnik AB ima maso m = 6 kg.

F
/
yt d | %OOmm i

Kotnik AB vF,
50,0°

y
A

200 mm

>
4/
b=

\

=

o 230 mm

Podporni
steber

2.1. lzraCunaijte velikost potrebne sile F; za primer narisanega staticnega ravnotezja.

(5 tock)
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Vozilo A se giblje enakomerno (gl. sliko 1), vozilo B pa enakomerno pospeseno (gl. sliko 2).

Vozilo A Vozilo B

s A VA

Sy
Sy

Slika 1 Slika 2

3.1.  Na podlagi diagrama na sliki 1 zapiSite ustrezno enac¢bo za pot vozila A.

(2 tocki)

3.2. Na podlagi diagrama na sliki 2 zapiSite ustrezno enacbo za pot vozila B. Za vozilo B
nariSite diagram poti odvisnosti od ¢asa.

s A

So

~y

(3 tocke)
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Na mirujo€e vozilo v legi A zaéne delovati horizontalna sila F tako, da se le-to premakne iz lege
A v lego B in pri tem opravi pot s. Trenje in zracni upor zanemarite.

va =0 Vg =V

4.1. lzrazite potrebno velikost horizontalne sile F v odvisnosti od hitrosti vozila vg v legi B in
dolZine poti s.

(5 tock)
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Na sliki 1 je narisan bremenski kavelj, ki je obremenjen s silo F' . Na sliki 2 so oznageni
posamezni prerezi kavlja (4, ... 4,).

N
(39

Slika 1 Slika 2

Spodaj so nasteti razli¢ni nacini obremenitve. K vsaki obremenitvi napisite oznako prereza, v
katerem nastopa navedena obremenitev.

5.1.

5.2.

5.3.

54.

{1 [« [P O T PP P PP PPPPUPPPPUPPRP

(1 tocka)
POVISINSKI tlaK et e e e e e e e e e as

(1 tocka)
Nateg + UPOGID e

(2 tocki)
I\ E= =T PP PRSP

(1 to¢ka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

M1 9 2 7 4 1 1 1

|‘| ‘l” 9/20

9

0

6. Prinateznem preizkusu smo za preizkudanec iz mehkega jekla dobili diagram, ki je prikazan na

sliki.
o [MPaL
500
450 [ —
400 // \\
350 — \
300 \
250
200 /
150 I\l
100 I
50 I
0 >
0 0,005 0,01 0,015 0,02 0,025 0,03 0,035 0,04 0,045 0,05 & [1]
6.1. |z diagrama odcitajte in napiSite velikost natezne trdnosti tega jekla.
(1 tocka)
6.2. Na diagramu nariSite premico, ki se prilega ravnemu (zatetnemu) delu
deformacijsko-napetostne krivulje, in napiSite enacbo te premice glede na koordinatni
sistem ¢ —o.
(2 tocki)
6.3. IzraCunajte modul elasti¢nosti tega jekla.
(2 tocki)
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Nosilni sistem je narejen iz treh nosilnih elementov, podpor A, B in C ter ¢lenkaste vezi D.
Obremenijen je s to¢kovno silo F.

7.1

7.2.

N

V dani preglednici oznacite z X vrsto notranje obremenitve, ki se pojavi v posameznem
nosilnem elementu in je razli¢na od nic.

Notranja
obremenitev z osno
silo [

Notranja
obremenitev s
pre¢no silo F;

Notranja
obremenitev z
momentom M

Nosilni element 1

Nosilni element 2

Nosilni element 3

V dani preglednici oznacite z X vrsto nosilnega elementa.

(4 tocke)

Palica

Vrv

Nosilec

Nosilni element 3

(1 tocka)
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Potaplja¢ izpodrine pri popolnem potopu 0,1 m® vode. Enkrat se potopi v morje do globine
h =10 m, drugi€ pa v jezero do enake globine. Gostota morske vode je p,, = 1020 kg/m3 ,

M1 9 27 411111

gostota vode v jezeru pa p, = 1000 kg/m? . Pri izradunu upostevajte g =10 m/s?.
J

8.1. KolikSna je razlika sil vzgona med potopoma?

(2 tocki)

8.2. Koliksna je razlika hidrostati¢nih tlakov pri obeh potopih na danih globinah?

(2 tocki)

8.3. KolikSna bi morala biti masa potapljaca, da bi pri potopu v morje prosto lebdel na poljubni
globini?

(1 tocka)
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9. V posodi sta tekoCini razliCnih gostot p, in p, . Njuni prostornini sta V, in V,, viSini pa h, in h,.
Posoda je zgoraj odprta, plos¢ina dna paje A.

M1 9 2 7 4 1 1 1 1 2

\ Po f

]
< P2 v,
y
A
< P Vi
\
Y|

9.1. V ponujenih odgovorih od A do G obkrozite tri pravilne trditve. (Za vec kot tri obkrozene
trditve se naloga to¢kuje z ni¢ tockami.)

A p>pr,
B pp <oy,
C Nadno posode deluje hidrostati¢na (potisna) sila F = (Vp, + V,p,) g.

D Na dno posode deluje hidrostati¢na (potisna) sila ' = A<p1gh1 + nghz).

E Na dno posode deluje hidrostati¢na (potisna) sila F' = Ap1+Tp2(h1 + hz).

F  Na dno posode deluje relativni tlak p = p,gh; + p,ghs.

G Nadno posode deluje relativni tlak p = (p, + p,)g(hy + hy).

(3 tocke)
9.2. Po viSini se nadtlak spreminja, kakor kaze diagram. (Obkrozite &rko pod pravilnim
diagramom. Za ve¢€ kot en obkroZeni odgovor naloga dobi ni¢ tock.)
)
<
Y \
A \ \ \ \
\ \ \ \
-l \\ \\ \\ \\
= \ \ \ \
\ A\ \ \
\ \ \ \
y \\ \\ \\ \\
H I J K
(2 tocki)

L |
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10. V prijemalo primeza vpnemo obdelovanec mase m = 30 kg. Koli¢nik trenja med obdelovancem

in prijemaloma primeza je ©=0,2.

Prijemalo primeza

Obdelovanec

10.1. lzraCunajte silo F, s katero je treba stisniti obdelovanec med prijemali primeza, da ne
zdrsne iz primeza.

(6 tock)

10.2. lzraCunaijte potrebno velikost povrSine posameznega prijemala primeza A, da se na stiku

obdelovanec ne poskoduje, Ce je dopustni povrsinski tlak p,,, =12 N 5
mm
(3 tocke)
10.3. Dopolnite trditev: Primez deluje po nacelu pretvarjanja gibanja
v gibanje.
(1 tocka)

|
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Gred je obremenjena z vrtilnimi momenti, kakor kaze slika: M;, =40 Nm, Mg = 65 Nm,
M =30 Nm. Torne momente v leZajih zanemarite.

M1 9 27 411114

11.1. IzraCunaijte velikost vrtilnega momenta v tocki D ( M, ), da bo bodo vrtilni momenti na gredi
Vv ravnotezju.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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11.2. lzraCunajte velikosti vrtilnih momentov, s katerimi je obremenjena gred med to¢kami A in B
(Mpg ), BinC (Mg )terCin D (M,qp), in vriSite velikosti vrtilnih momentov v diagram.

M, [Nm]

L [m]

(4 tocke)

11.3. lzraCunajte najvecjo torzijsko napetost, ki se pojavi v gredi premera d =30 mm. (Splo$na

3
- d )

enacba: W, = 6

(4 tocke)
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Na steno je pritrjena jeklena konzola z utorom. Konzola je pravokotnega prereza

=

a X b=200 x 20 mm z debelino stene s =2 mm in dolzine L =1,7 m. Na konzoli je utor Sirine
¢ =20 mm in dolzine L, (pogled A). Na konzolo je v utor namescen projektor mase m = 4 kg, ki

se lahko pomika vzdolz utora. Lastno tezo konzole zanemarimo.

y Pogled A {7
- L

z B
4|>‘ 4|>‘
3 | projektor
|
- B i
[ —l>| —l>|
L2
L=17m N
konzola
I utor
= = E
s 2
L=17
Pogled A: < [ m - 5 9
(brez projektorja) T S
Yoy X
L1
\ i =

12.1. lzraCunajte vztrajnostni in odpornostni moment prereza konzole na prerezu B-B.

a-b’ =]_Z_)

S cbe: I, ==
(Splosne enacbe: 1, 2 V-

Prerez B-B:

mm
-

-
<

b <20

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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12.2. lzraCunajte vztrajnostni in odpornostni moment prereza konzole na prerezu C—C.

b 1
(Sploni enacbi: 1. =%, W. === ; Steinerjevo pravilo: I, =1, +u?-A.)
Prerez C-C: utor
74 £
1 BIY
N _ I S, H ol »
ples=2mm | Qy 2
m
‘ LN
c=20 FLm
. a =200 mm -
(5 tock)
12.3. IzraCunaijte velikost upogibne napetosti v konzoli na mestu vpetja, ko je projektor
namescen na razdalji L, =15 m od stene.
(5 tock)
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